

# 43万干部个人事项被抽查，如何扎牢反腐篱笆？

新华社记者 白靖利 王研 岳冉冉

从婚姻到房产，从个人收入到子女经商……新年伊始，各单位的领导干部个人有关事项报告集中填报。这项不断完善的制度，正成为制度反腐的“重要一环”，对领导干部产生重大的纪律约束作用。

专家指出，与以往相比，2016年版领导干部个人事项报告比以往更严更实。报告的“升级”和细化，体现出中央反腐态度坚决、措施与时俱进。

## 如实填报：房子差一平方米也不行

领导干部们去年底刚填完一张有些“特殊”的表格：个人事项报告。包括个人婚姻状况、收入所得、出国(境)、子女移民等14项情况，都必须如实地填报。

云南某国企一位处级干部，仅仅因为去年买的理财产品未填报利息，被人事部门打回来要求重新填写；昆明市政法系统一名干部多年前将房子指标转卖给别人，但购房合同上还是他的名字，只好翻箱倒柜找出当时的

合同；昆明市五华区一名科级干部未成年时父母购买了房子落到自己名下，专门写了一份情况说明……

接受采访的领导干部普遍认为，今年的个人事项报告堪称“史上最严”。以前的表格只有几行很简略，现在有10页，范围广、要求细，哪些要填、哪些不填都讲得很清楚。

云南一名人事干部告诉记者，以前大家不太重视，填表较随意，不少时候都是“走过场”，现在抽查核实工作的“震慑作用”很明显，从大家的填报时效和重视程度都可以体现出来，“谁也不想为这种事情犯错误。”

这名人干部说，由于现在的理财产品很多，但表格上没有很明确的规定，于是大家都主动地填在“个人认为需要报告的其他事项”一栏。

中央党校教授谢春涛认为，领导干部如此认真地填报个人事项，很重要的原因是“求真查实处”。2014年，有5名拟提拔的中管干部因不如实报告个人事项等问题被取消提拔资格。到2015年，全年抽查的43.92万名副处级以上干部中，因不如实报告个人有关事项等问题被取消提拔资格的3900多人，受调离岗位、改任非领导职务、免职、降职等处理的124人，因抽查核实发现问题受到党纪政纪处分的160人。

## 不断完善：从“填了没人看”到“细节不放过”

实行多年的领导干部报告个人有关事项制度，逐步完善、越发严格，已经成为“反腐利器”。

1995年，中共中央办公厅和国务院办公厅联合发布《关于党政机关县(处)级以上领导干部收入申报的规定》。此后，《关于领导干部报告个人有关事项的规定》等相继出台。浙江、四川、重庆、广东等省份多个地方还开始进行领导干部财产申报试点。

不过，由于缺乏有力的监督和约束举措，一些地方的个人有关事项报告工作一度引发“走过场”质疑。前述云南人事干部说：“那时候填好表交上来也没人管，填了什么也没人看。”

2013年底，中组部印发通知，提出将开展领导干部个人有关事项报告抽查核实工作。2015年1月起，中组部在全国范围部署推行领导干部个人有关事项“凡提必核”，凡是拟提拔为副处级以上干部人选、后备干部人选以及转任重要岗位人选等，都要进行重点抽查核实。同时，随机抽查力度加大，由3%至5%扩大到10%。

## 震慑明显：“谁也不想为这个事儿犯错误”

记者在领导干部个人事项报告表上发现，共计10页14项内容中，配偶、共同生活的子女不仅要求填写房产、股票、期货等，移居国(境)外情况也得如实填写。

国家行政学院教授汪玉凯认为：“这有利于从源头上预防和治理‘裸官’现象。”

此外，抽查核实结果的运用也得到了进一步强化。包括：对抽查发现个人有关事项填报不规范或错报、漏报的，一律做了重新填报或限期补报；

对隐瞒不报的，明确要求不得提拔任用，不得列入后备干部名单；对发现违规问题的，责令限期改正；对涉嫌违纪的，移交纪检监察机关处理。

“既有预防也有查处，起到了标本兼治的作用。”谢春涛认为，“史上最严”的领导干部个人事项申报，不仅查的力度比过去大，而且查出来后有实在的追责，没人敢不当回事。

北京、贵州、海南以及云南等地还将正科级干部也纳入个人事项申报范围，汪玉凯认为，“这意味着反腐在取得阶段性成果的基础上，从抓重点到全覆盖，不等‘苍蝇’长成‘老虎’再打。”

“每年申报一次，不仅可以使组织掌握情况，也给领导干部及时提醒：你得经得起查。”谢春涛认为，领导干部个人事项申报制度成为“反腐利器”的关键在于查处“动真格”。

中组部已经明确，将采取加大推进信息化建设力度，提高信息查询效率和质量等举措，继续严格执行领导干部报告个人有关事项制度，做好抽查核实工作。

专家认为，从趋势上看，不断完善的各项举措正为逐步形成中国特色的领导干部个人有关事项报告制度体系构建框架，也在为进一步实现信息向社会公示准备条件。要使领导干部个人有关事项报告制度有效有力实施，还需辅之以薪酬廉制度、公民信用保障号码制度和金融实名制等配套制度，形成完备的体系，进而使其成为推进全面从严治党、推进国家治理体系和治理能力现代化的有力武器。

## 四川康定遭遇十年最大降雪

新华社成都2月22日电(记者 王迪)2月21日至22日，四川康定遭遇十年最大降雪。从21日8时至22日8时，24小时内当地降雪量超过38.3毫米，超过十年内的极值26.8毫米，雪深达32厘米。

房屋倒塌的报告。降雪曾造成康定市局部地区断电，现已恢复。甘孜州气象局预计，全州范围的降雪天气将持续到25日晚。未来72小时，白玉、甘孜、炉霍、新龙、道孚、丹巴、康定、泸定、雅江、理塘、巴塘有小到中雪(雨)，其中新龙、道孚、康定、雅江、理塘有大雪。

## 甘南藏区 农牧村饮水安全普及率达到100%



2月22日，一位藏族小朋友在甘肃省甘南藏族自治州夏河县桑科乡冬季牧场居住点的自来水取水处洗手。

计完成投资5亿多元，共解决甘南藏区74.78万人饮水不安全和吃水困难问题，饮水安全普及率达到100%，安全水和放心水提高了农牧民健康水平。

新华社记者 陈斌 摄

国内

国际

# 叙利亚大马士革南郊连环爆炸 致83死 178伤

新华社大马士革2月21日电(记者 杨臻)据叙利亚通讯社21日报道，当天发生在叙首都大马士革南郊赛达·宰纳卜镇的连环爆炸袭击造成83人死亡、178人受伤。

目击者在爆炸现场告诉新华社记者，当地时间16时许，一辆载有大量爆炸物的汽车在小镇中被引爆，大约5分钟后，两名自杀式袭击者相继引爆绑在身上的炸药，造成大量前来救援的人员伤亡。

记者在现场看到，爆炸地点两旁的民居、商铺遭严重损毁，道路上布满碎石、瓦砾，有多辆汽车被炸翻在路旁。在爆炸发生3小时后，因爆炸产生的浓烟仍未散去。叙军方人员和医护人员在现场进行搜救。

叙通讯社还报道说，叙中部城市霍姆斯扎哈拉区当天上午遭连环爆炸袭击，造成39人死亡，另有上百人不同程度受伤。

极端组织“伊斯兰国”在社交网站上宣称制造了当天发生在霍姆斯市和大马士革南郊的爆炸袭击。

今年1月31日，赛达·宰纳卜镇发生连环爆炸袭击事件，造成至少45人死亡、110人受伤。

自叙利亚危机爆发以来，霍姆斯市扎哈拉区和赛达·宰纳卜镇多次遭爆炸袭击。据悉，这两地均为什叶派聚居区，居民多为政府支持者。



2月21日，在叙利亚首都大马士革南郊的赛达·宰纳卜镇，叙军方人员在爆炸现场调查。

新华社记者 杨臻 摄

# 美国拒绝朝鲜商谈和平协定提议

新华社华盛顿2月21日电 美国国务院发言人约翰·柯比21日表示，由于朝鲜方面并未致力于实现半岛无核化，美方拒绝朝方提出签订和平协定的相关提议。

陪同国务卿约翰·克里在约旦访问的柯比当天通过电子邮件发表媒体声明，回应《华尔街日报》有关奥巴马政府与朝鲜就举行和平对话秘密接触的

报道。《华尔街日报》近期刊文称，在朝鲜今年1月6日进行核试验前数日，奥巴马政府已经“秘密同意”与朝方举行旨在正式结束朝鲜战争的对话，然而核试验令朝方双方在纽约联合国总部举行的“试探性接触”戛然而止。

柯比在声明中说：“需要明确，是朝方提议讨论和平协定。”“我们仔细考虑

了他们的提议并且明确无核化必须是任何此类讨论的一部分。”“朝鲜拒绝接受我们的反应。我们对朝方提议的反应与我们对无核化长期的关注相一致。”

《华尔街日报》援引熟悉情况的美方官员的话报道说，奥巴马政府放弃以朝方采取措施削减其核武库作为举行和平对话的前提条件，转而要求朝方同

意将其原子武器项目纳入对话。但是朝方拒绝了这一要求，随后进行了核试验。

朝鲜战争1953年停火后，交战双方签署《朝鲜停战协定》而非和平协定，理论上战争尚未结束。朝方一直希望与美国签订和平协定，但美国认为朝鲜必须首先履行弃核承诺，才能开始讨论签订和平协定问题。

## 俄美外长就叙停火临时协议细节达成一致

新华社莫斯科2月21日电(记者 张继业)俄罗斯外交部长拉夫罗夫与美国国务卿克里21日进行3次通话，就叙利亚内部冲突各方停火临时协议细节达成一致。

俄外交部发言人扎哈罗娃21日在社交媒体发布消息说，拉夫罗夫与克里当晚进行了两次通话，已就叙境内停火临时协议细节达成一致，并准备将其提交给两国总统审议。

当天早些时候，克里在与约旦外交大臣朱达举行的联合新闻发布会上说，他与拉夫罗夫当天通过电话讨论了叙境内冲突各方实施停火的细节，双方达成

初步一致。但临时停火协议还没有最终敲定，各方还在补充内容。

俄外交部网站当天发布消息说，上述停火协议不涉及对联合国安理会承认的恐怖组织采取的打击行动。

在12日结束的叙利亚国际支持小组第四次外长会上，与会各方就在叙利亚实施人道主义援助、冲突各方暂停敌对行动等问题取得共识，但暂停敌对行动不涉及各方打击极端组织“伊斯兰国”的行动。此共识尚未得到有效落实，叙利亚政府军与反政府武装之间的冲突仍在持续。

## 热带风暴“温斯顿”已造成斐济至少20人死亡

新华社苏瓦2月22日电(记者 刘鹏)太平洋岛国斐济救灾部门22日证实，热带风暴“温斯顿”在斐济导致的遇难人数已升至至少20人。

斐济国家灾害管理办公室主任阿卡西普·图伊法加莱伊说，这是政府救灾部门得到的全国范围最新遇难人数。

据官方媒体斐济广播公司报道，遇难者中有10人来自斐济西部地区，遇难原因包括溺水、被房屋碎片击中中等，另外10人来自斐济东部等地区。此外，有7名渔民19日出海打鱼，至今处于失联状态。

记者22日在首都苏瓦街头看到，大部分交通干道路面基本清理完毕，车

辆可以通行，但个别地方仍能看到被风吹断并散落在地面的电线。银行、超市、加油站等已逐步恢复营业，部分民航航班也已恢复。

中国驻斐使馆官员22日说，目前尚无中国公民伤亡报告，在使馆经济商务参赞处注册的驻斐中资企业暂无人员伤亡情况，重要援外、合作项目暂未受较大影响。

“温斯顿”20日夜间横扫斐济，造成房屋损毁、电力中断。过境期间，“温斯顿”级别为5级，即最高级别的热带风暴，最大风速超过每小时300公里。

中国商务部网站21日发布消息，针对斐济遭遇的“温斯顿”飓风灾害，商务部决定向其提供紧急人道主义援助。

## 新西兰威胁向婴儿配方奶粉投毒嫌疑人身份曝光

新华社惠灵顿2月22日电(记者 宿亮)位于新西兰最大城市奥克兰的新西兰最高法院22日开庭，对威胁在婴儿配方奶粉产品中投入剧毒灭鼠药“1080”的嫌疑人的动机进行调查，并首次公开了嫌疑人的身份。

现年60岁的嫌疑人杰里米·克尔当日出庭，预计此次庭审时间为两天。

去年10月，新西兰警方在奥克兰逮捕了克尔。去年12月，克尔在最高法院承认，他曾于2014年11月向新西兰乳业巨头恒天然和相关产业协会投寄了威胁投毒的匿名信件。当时的法庭文件显示，此举存在经济目的。

主管此案的检察官透露，此次开庭主要目的是调查克尔威胁投毒的动机。这名检察官说，克尔曾在多家生产防治病虫害药物企业工作。由于

“1080”被广泛使用，克尔认为，如果能减少“1080”的使用，自己负责销售的产品销量能够增加三成。

新西兰警方去年3月10日确认相关方面收到匿名信。信中要求新西兰政府在去年3月底之前禁止使用“1080”，否则就向新西兰生产的婴儿配方奶粉产品中投入这种毒药以示抗议。媒体一度把此事与反对“1080”的环保组织联系起来。

威胁曝光后，新西兰主要超市一度将婴儿配方奶粉产品撤下货架，只在专人负责柜台销售。包括出口婴儿配方奶粉在内的生产销售各环节都受到监控，以防意外。

乳制品是新西兰主要出口产品，其中婴儿配方奶粉销往多个海外市场。